

## **АНАЛИЗ ПОДГОТОВКИ ОФИЦЕРСКИХ КАДРОВ РЕСПУБЛИКИ ПОЛЬША**

Каждая страна, имеет вооруженные силы, и чем лучше, сильнее и современнее эти войска, тем больше уверенность государства и граждан в своей безопасности. В современном мире существует множество вызовов и ситуаций, требующих вовлечения военных для решения поставленных задач. Обучение военному делу в Польше, которое является страной-членом НАТО, открывает большие перспективы для профессионального развития и самореализации в военной сфере. Согласно исследованиям, выпускники военных специальностей традиционно удерживают лидирующие места по оплате труда.

В Польше есть несколько специализированных военных вузов: Военная авиационная академия в Демблине, Военно-техническая академия в Варшаве, Военно-морская академия Героев Вестерплатте в Гдыне, Академия военного дела в Варшаве, Академия армии генерала Тадеуша Костюшко во Вроцлаве) и попасть к ним учиться – дело не из лёгких. Но эти вузы готовят также смежные гражданские специальности, которые позволят в дальнейшем работать в этой сфере. Также много гражданских вузов предлагает направления, которые могут в дальнейшем помочь трудоустроиться и стать военным. Прежде всего это национальная безопасность, кибербезопасность, военный врач, военноведение и т. д.

Получить высшее образование в гражданских вузах по специальностям национальная безопасность, кибербезопасность, военный врач, военноведение и т.п. можно в государственных и частных учреждениях Польши.

Система обучения, создаваемая в образовательных учреждениях и центрах национальных вооруженных сил Республики Польша (РП), нацелена на достижение максимального соответствия требованиям Североатлантического союза. В 2012 году руководство министерства обороны страны представило проект концепции реформирования системы военного образования.

Мероприятия осуществляются в два этапа: на первом была подготовлена и создана необходимая законодательная база, а на втором завершен переход к новой системе военного образования.

Согласно программе развития вооруженных сил Польши на 2013-2022 годы все высшие военные учебные заведения (училища)

сведены в единую структуру - Академию национальной обороны (или объединенную военную академию). Одновременно на ее базе создана Академия национальной безопасности, которая осуществляет подготовку кадров как для министерства обороны, так и для других ведомств (служб), обеспечивающих безопасность государства [1].

Академия национальной обороны активно поддерживает тесные контакты и осуществляет обмен научными и преподавательскими кадрами с военными вузами ведущих европейских государств. Особенно тесное взаимодействие организовано с Академией руководящего состава бундесвера (г. Гамбург, ФРГ), в том числе по вопросу адаптации структуры и программы обучения к современным требованиям и организации учебного процесса.

Подготовка офицерского состава сухопутных войск осуществляется также в Военно-технической академии им. Домбровского (г. Варшава). В этой академии, выпускающей специалистов в области эксплуатации вооружения и военной техники, средств связи и РЭБ, имеется пять факультетов: механический, электроники, инженерный, химический и физико-технический.

Оба вуза подчиняются непосредственно министерству обороны Республики.

Подготовкой офицерского состава и гражданского персонала ВС Польши, планируемого для службы в высших военно-политических органах альянса, а также в штабах, объединенных и национальных ВС стран-участниц, занимается ведущий вуз Североатлантического союза – военный колледж НАТО (г. Рим, Италия). Ежегодно до трех польских офицеров проходят обучение по военным программам Балтийского оборонного колледжа НАТО (г. Тарту, Эстония).

В связи с этим, прекращены обучение и подготовка офицерского состава для сухопутных войск в системе высших военных училищ. Так, завершена подготовка офицеров в высшем общевойсковом военном училище им. Костюшко (г. Вроцлав), в высшем училище бронетанковых войск им. Чарнецкого (г. Познань) и в высшем военном артиллерийском училище им. Вема (г. Торунь). Офицерский состав для подразделений ПВО и связи ранее готовился в высших училищах войск ПВО (г. Кошалин) и войск связи (г. Зег) соответственно.

Подготовка выпускников вузов в качестве кандидатов в офицеры осуществляется в соответствии с учебным планом и программой соответствующей специальности. Для той части выпускников вузов, которые не прошли военную подготовку во время учебы, ее продолжительность составляет один год. С другой стороны, для выпускников, которые завершили обучение (шесть недель или три месяца),

продолжительность обучения в офицерской подготовке сокращается в соответствии с объемом предыдущей базовой подготовки. Дидактический процесс годового офицерского обучения состоит из следующих этапов:

– базовая военная подготовка (около пяти недель в Военной академии Сухопутных войск);

– начальная профессиональная специализация - общепрофессиональная и специальная подготовка до уровня командира отделения (эквивалент) продолжительностью около шестнадцати недель в Военной академии Сухопутных войск, а также в центрах и специализированных учебных центрах для отдельных видов войск;

– профессиональная специализация – подготовка специалистов до уровня командира взвода (эквивалент) продолжительностью около двадцати пяти недель в Военной академии Сухопутных войск и в центрах специальной подготовки отдельных видов Вооруженных Сил Республики Польша, в том числе учебно-тренировочный сбор с практической частью офицерского экзамена [2].

В настоящее время военная подготовка в рамках офицерской подготовки проводится в Военной академии Сухопутных войск во Вроцлаве и Военно-воздушной академии в Демблине.

В первом из них проводится годичное обучение личного состава общевойсковой, ракетно-артиллерийской, военной инженерии, защиты от оружия массового поражения, связи и информационных технологий, материально-технического обеспечения и образования, а также трехмесячная подготовка кадров для работы на должностях, требующие определенной квалификации или отвечающие требованиям для выполнения определенных профессий.

В Военно-воздушной академии проводится ежегодная подготовка в составе зенитного, радио и авиационного личного состава по инженерным и авиационным специальностям, а также двадцатимесячная подготовка кандидатов в летчики.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Зарубежное военное обозрение. 2014 г. № 3 с. 36-41.
2. Школа науки 2021 г. № 6 с. 79-81.